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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour Brink’s France

Echantillons Méthodologie Mode de recueil

Grand Public : échantillon de 1001

personnes, représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

Ruraux : échantillon de 514 personnes,

représentatif de la population française

rurale âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (sexe,

âge, profession de l’interviewé) après

stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 11 au 14 mars 2019.

Rappel méthodologique des vagues précédentes :
• Mars 2017 : enquête menée par l’Ifop pour Brink’s auprès d’un échantillon de 1011 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans

et plus, interrogé entre le 09 et le 13 mars 2017.
• Février 2016 : enquête menée par l’Ifop pour Brink’s auprès d’un échantillon de 1024 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans

et plus, interrogé entre le 23 et le 25 février 2016.
• Mars 2015 : enquête menée par l’Ifop pour Brink’s auprès d’un échantillon de 1050 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans

et plus, interrogé entre le 4 et le 9 mars 2015.
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Les résultats de l’étude2
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Les pratiques et perceptions 

générales s’agissant de l’argent 

liquide et des différents moyens 

de paiement 

A
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La fréquence d’utilisation de différents moyens de paiement

99%

95%

94%

87%

71%

21%

20%

98%

96%

Non posé

90%

49%

14%

99%

95%

Non posé

92%

41%

Non posé

97%

95%

Non posé

90%

26%

Non posé

L’argent liquide  

La carte bancaire (via un terminal bancaire)  dans un site physique*

Le paiement en ligne sur un site internet

Le chèque bancaire

Le paiement sans contact (permis par certaines cartes bancaires)

Le paiement via un téléphone portable

Le paiement entre particuliers via une appli mobile

Ensemble des Français Mars
2019
Rappel Mars 2017

Rappel Février 2016

Rappel Mars 2015

- Récapitulatif « TOTAL Utilise » -

QUESTION : D’une manière générale, à quelle fréquence utilisez-vous les moyens de paiement suivants ?

Ruraux
Mars 2019

98%

95%

95%

91%

74%

13%

16%Non posé
Non posé
Non posé

Note de lecture :         /           désignent des évolutions significatives par rapport à la précédente mesure

*Lors des précédentes vagues du baromètre, l’item était 
formulé ainsi : la carte bancaire (via un terminal bancaire). La 
précision dans un site physique a été rajoutée en 2019
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27%

20%

2%

1%

11%

1%

1%

26%

38%

9%

5%

23%

2%

1%

17%

21%

16%

9%

15%

3%

1%

14%

10%

34%

24%

10%

4%

4%

15%

6%

33%

48%

12%

11%

13%

1%

5%

6%

13%

29%

79%

80%

L’argent liquide  

La carte bancaire (via un terminal bancaire) dans un site
physique

Le paiement en ligne sur un site internet

Le chèque bancaire

Le paiement sans contact (permis par certaines cartes
bancaires)

Le paiement via un téléphone portable

Le paiement entre particuliers via une appli mobile

Tous les jours ou presque Environ 2 à 3 fois par semaine Environ 1 fois par semaine Environ 2 à 3 fois par mois Moins souvent Jamais

La fréquence d’utilisation de différents moyens de paiement

QUESTION : D’une manière générale, à quelle fréquence utilisez-vous les moyens de paiement suivants ?
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35%

30%

17%

19%

49%

42%

43%

40%

12%

20%

29%

29%

4%

8%

11%

12%

84%

Total 
«S’applique BIEN »

Total  
« S’applique MAL »

16%

72% 28%

60%
40%

59%
41%

La perception de l’argent liquide

QUESTION : Pour chacun des moyens de paiement suivants, diriez-vous que les caractéristiques suivantes s’appliquent très bien, plutôt
bien, plutôt mal ou très mal ?

Rappel Mars 2015 : 86%

74%

NP

55%

Est un moyen de paiement pratique à utiliser 
dans la vie quotidienne  

Est un moyen de paiement dont je ne saurais me passer  

Est un moyen de paiement que je souhaiterais 
pouvoir utiliser davantage  

Est un moyen de paiement moderne  

S’applique très bien S’applique très mal 

Rappel Fév. 2016 : 82%

67%

46%

43%

Rappel Mars 2017 : 83%

71%

53%

52%

84%

73%

59%

59%

Ruraux
Mars 2019

Note de lecture :         /           désignent des évolutions significatives par rapport à la précédente mesure
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42%

31%

21%

17%

45%

51%

44%

41%

7%

10%

20%

25%

6%

8%

15%

17%

87%

Total 
«S’applique BIEN »

Total  
« S’applique MAL »

13%

82% 18%

65%
35%

58%
42%

La perception du paiement sans contact (permis par certaines cartes bancaires)

QUESTION : Pour chacun des moyens de paiement suivants, diriez-vous que les caractéristiques suivantes s’appliquent très bien, plutôt
bien, plutôt mal ou très mal ?

Est un moyen de paiement moderne  

Est un moyen de paiement pratique à utiliser 
dans la vie quotidienne  

Est un moyen de paiement que je souhaiterais 
pouvoir utiliser davantage  

Est un moyen de paiement dont je ne saurais me passer  

S’applique très bien S’applique très mal 

Rappel Fév. 2016 : 79%

65%

39%

31%

Rappel Mars 2017 : 82%

72%

51%

42%

88%

79%

64%

54%

Ruraux
Mars 2019

Note de lecture :         /           désignent des évolutions significatives par rapport à la précédente mesure
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37%

32%

22%

31%

51%

55%

56%

47%

8%

9%

17%

14%

4%

4%

5%

8%

88%

Total 
«S’applique BIEN »

Total  
« S’applique MAL »

12%

87%
13%

78%
22%

78%
22%

La perception de la carte bancaire (via un terminal bancaire) dans un site physique*

QUESTION : Pour chacun des moyens de paiement suivants, diriez-vous que les caractéristiques suivantes s’appliquent très bien, plutôt
bien, plutôt mal ou très mal ?

Rappel Mars 2015 : 95%

96%

88%

NP

Est un moyen de paiement pratique à utiliser 
dans la vie quotidienne  

Est un moyen de paiement moderne  

Est un moyen de paiement que je souhaiterais
pouvoir utiliser davantage  

Est un moyen de paiement dont je ne saurais me passer  

S’applique très bien S’applique très mal 

Rappel Fév. 2016 : 95%

95%

88%

84%

Rappel Mars 2017 : 93%

94%

86%

81%

84%

87%

75%

76%

Ruraux
Mars 2019

Lors des précédentes vagues du baromètre, l’item était formulé ainsi : la carte bancaire (via un terminal bancaire). 
La précision dans un site physique a été rajoutée en 2019
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36%

27%

18%

23%

53%

55%

54%

49%

7%

12%

21%

19%

4%

6%

7%

9%

89%

Total 
«S’applique BIEN »

Total  
« S’applique MAL »

11%

82% 18%

72% 28%

72% 28%

La perception du paiement en ligne sur un site internet

QUESTION : Pour chacun des moyens de paiement suivants, diriez-vous que les caractéristiques suivantes s’appliquent très bien, plutôt
bien, plutôt mal ou très mal ?

Est un moyen de paiement moderne

Est un moyen de paiement pratique à utiliser 
dans la vie quotidienne

Est un moyen de paiement que je souhaiterais 
pouvoir utiliser davantage

Est un moyen de paiement dont je ne saurais me passer

S’applique très bien S’applique très mal 

87%

78%

67%

66%

Ruraux
Mars 2019
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29%

24%

12%

19%

5%

4%

6%

48%

48%

48%

39%

21%

20%

15%

21%

26%

38%

36%

57%

59%

38%

2%

2%

2%

6%

17%

17%

41%

Le paiement via un téléphone portable  

Le paiement entre particuliers via une appli mobile  

Le paiement en ligne sur un site internet  

Le paiement sans contact (permis par certaines cartes bancaires)  

Le chèque bancaire  

La carte bancaire (via un terminal bancaire) dans un site physique  

L’argent liquide  

Le risque perçu des différents moyens de paiement

QUESTION : Selon vous, pour chacun des moyens de paiement suivants, diriez-vous que son usage est très risqué, assez risqué, peu
risqué ou pas risqué du tout ?

Total « RISQUÉ »

77%

Très risqué Pas risqué du tout

72%

60%

58%

26%

24%

21%

Rappel Mars 2017

72%

30%

33%

25%

79%

76%

63%

58%

25%

27%

21%

Ruraux
Mars 2019

Note de lecture :         /           désignent des évolutions significatives par rapport à la précédente mesure

82%



14

A terme, dans ma vie 
quotidienne, je préfèrerais 
utiliser un seul moyen de 

paiement 

15%

Le souhait de pouvoir continuer à utiliser différents moyens de paiement

QUESTION : De laquelle des deux propositions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Je préfèrerais continuer à avoir le choix 
entre différents moyens de paiement 

85%

(Rappel Mars 2017 : 86%)
(Rappel Fév. 2016 : 85%)

(Rappel Mars 2015 : 89%)

13%

87%

Ruraux – Mars 2019
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Oui, certainement  
23%

Oui, probablement  
42%

Non, certainement 
pas  
11%

TOTAL Oui
65%

TOTAL Non
35%

L’importance accordée au fait qu’un commerçant accepte l’argent liquide

QUESTION : Dans le cas où votre commerçant habituel n’accepterait plus le paiement en argent liquide, continueriez-vous à y faire vos achats ?

20%

45%
23%

12%

65%

35%

Ruraux – Mars 2019
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Les représentations et 

pratiques spécifiques 

concernant l’argent liquide 
B
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Les traits d’image associés à l’argent liquide

94%

91%

82%

75%

72%

71%

67%

22%

95%

Non posé

87%

70%

Non posé

71%

65%

23%

95%

Non posé

90%

71%

Non posé

Non posé

63%

23%

93%

Non posé

91%

68%

Non posé

Non posé

65%

22%

Il s’agit d’un moyen de paiement pouvant être utilisé facilement par tous  

Il s’agit d’un moyen de paiement gratuit comparé à d’autres moyens de paiement 
qui occasionnent des frais 

Il s’agit d’un moyen de paiement qui existera toujours  

Il s’agit d’un moyen de paiement sûr et difficilement falsifiable  

Il s’agit d’un moyen de paiement qui me permet de mieux contrôler mes 
dépenses 

Il s'agit d'un paiement qui créé du lien entre les individus

Il s’agit d’un moyen de paiement qui me rassure en période de crise  

Il s’agit d’un signe extérieur de richesse  

Ensemble des Français Mars 2019

Rappel Mars 2017

Rappel Février 2016

Rappel Mars 2015

QUESTION : Et s’agissant plus spécifiquement de l’argent liquide, diriez-vous que… ?

Récapitulatif : TOTAL Oui

Ruraux
Mars 2019

94%

91%

82%

74%

74%

74%

69%

20%

Note de lecture :         /           désignent des évolutions significatives par rapport à la précédente mesure
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Le montant moyen d’argent liquide conservé dans son porte-monnaie

QUESTION : En moyenne quel montant en argent liquide conservez-vous dans votre porte-monnaie ?
(Question ouverte – Réponses non suggérées)

1 à 10 euros  
15%

11 à 20 euros  
24%

21 à 30 euros  
15%

31 à 50 euros  
24%

51 à 100 euros  
12%

Plus de 100 euros  
4%

Ne conserve pas 
d’argent liquide dans son 

porte-monnaie  
6%

Moyenne :
42 €

14%

26%

15% 22%

10%

4%

9%

42,5 €

Rappel Mars 2015

14%

29%

14%
23%

6%

9%

5%

45 €

Rappel Février 2016

16%

27%

14%
21%

12%

4%

6%

42,5 €

Rappel Mars 2017
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Au moins une fois par 
semaine  

20%

Environ 2 à 3 fois par 
mois  
45%

Moins d’une fois 
par mois  

35%

La fréquence de retrait d’argent liquide

QUESTION : D’une manière générale, à quelle fréquence retirez-vous de l’argent liquide ?

21%

44%35%

Rappel Mars 2015

21%

46%
33%

Rappel Février 2016

17%

44%39%

Rappel Mars 2017
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Le montant moyen d’un retrait en argent liquide

QUESTION : Et en moyenne, quel montant retirez-vous lors de chacun de vos retraits ? 
(Question ouverte – Réponses non suggérées)

1 à 10 euros  
2%

11 à 20 euros  
21%

21 à 30 euros  
8%

31 à 50 euros  
23%

51 à 100 euros  
28%

Plus de 100 
euros  
14%

Ne retire jamais 
d'argent liquide

4%

Moyenne :
79 €

2%20%

8%

28% 23%

14%

5%

76,5 €

Rappel Mars 2015

1%21%

8%

27%
13%

27%

3%

79,9 €

Rappel Février 2016

* En raison des forts écarts de valeur constatés et de 
la variabilité de la fréquence de retrait, cette 

moyenne est à interpréter avec prudence.

2%22%

8%

24% 25%

15%

4%

81,4 €

Rappel Mars 2017
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86%

26%

16%

15%

14%

74%

84%

85%

Pour vos petits achats du quotidien (pain, tabac, presse)

Pour vos courses alimentaires

Pour vos courses non alimentaires (produits d’entretien, petit 
électroménager)  

Pour régler une note au restaurant, à l’hôtel  

La préférence pour l’argent liquide dans différentes situations 

QUESTION : Pour chacun des types d’achat suivants, privilégiez-vous plutôt l’argent liquide ou plutôt un autre moyen de paiement ?

Plutôt l’argent liquide Plutôt un autre moyen de paiement
Ruraux

Mars 2019 (résultats sur l’item 
« plutôt l’argent liquide »)

88%

23%

13%

14%
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90%

74%

42%

20%

7%

4%

10%

26%

58%

80%

93%

96%

Moins de 5 euros

Entre 5 et 10 euros

Entre 11 et 20 euros

Entre 21 et 50 euros

Entre 51 et 100 euros

Plus de 100 euros

La préférence pour l’argent liquide en fonction du montant dépensé

QUESTION : Pour chacun des montants d’achat suivants, privilégiez-vous plutôt l’argent liquide ou plutôt un autre moyen de paiement ?

Plutôt l’argent liquide Plutôt un autre moyen de paiement

92%

77%

44%

18%

7%

3%

Ruraux
Mars 2019
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Le jugement sur le caractère indispensable de l’argent liquide dans différentes situations

90%

87%

85%

80%

77%

73%

68%

41%

89%

88%

84%

76%

91%

92%

88%

77%

88%

88%

89%

81%

Pour certaines actions : dons, cadeaux (famille, enfants, amis), pourboires…  

En cas de défaillances informatiques

En cas d’imprévus  

Pour éviter l’exclusion sociale des moins favorisés (personnes non bancarisées, 
interdits bancaires…) 

Pour éviter que vos données de paiement soient utilisées

Pour les voyages à l’étranger  

Pour mieux controler vos dépenses

Afin de constituer une épargne

Ensemble des Français Mars 2019

Rappel Mars 2017

Rappel Février 2016

Rappel Mars 2015

QUESTION : Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout avec le caractère
indispensable de l’argent liquide dans les situations suivantes ?

Récapitulatif : TOTAL D’accord

Non posé

Non posé

Non posé

Non posé
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La perception de l’évolution 

de l’argent liquide et des 

mesures de limitation de 

l’usage du cash

C
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Le souhait de disparition progressive de l’argent liquide

QUESTION : Vous personnellement, à terme, souhaitez-vous que l’argent liquide disparaisse progressivement au profit de moyens
de paiement dématérialisés ?

Oui, tout à fait  
4%

Oui, plutôt
15%

Non, pas du tout
49%

TOTAL Oui
19%

TOTAL Non
81%

(Rappel Mars 2017 : 16%)
(Rappel Fév. 2016 : 15%)

(Rappel Mars 2015 : 14%)

4%
14%

34%

48%

18%

82%

Ruraux – Mars 2019
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Le pronostic sur les conséquences qu’aurait une disparition de l’argent liquide

QUESTION : Si dans un futur proche l’argent liquide venait à disparaitre, selon-vous, chacun des risques suivants serait-il probable
ou non ?

61%

50%

57%

52%

47%

49%

40%

46%

35%

43%

38%

35%

41%

31%

32%

40%

32%

36%

41%

37%

42%

35%

44%

35%

37%

40%

33%

40%

5%

8%

8%

9%

10%

11%

14%

15%

17%

16%

19%

18%

17%

22%

2%

2%

3%

3%

2%

3%

4%

4%

4%

6%

6%

7%

9%

7%

Très probable Très improbable

Total 
« Probable »

Total  
« Improbable »

Cela mettrait en difficulté certaines personnes âgées  

Les personnes qui n’auraient pas accès à une bonne connexion internet seraient 
perdantes 

Cela retirerait le droit des personnes à choisir  

Les associations caritatives et les SDF souffriraient car elles ne bénéficieraient plus de 
l’argent liquide  

Les personnes vulnérables seraient plus susceptibles de se faire arnaquer  

Nous serions plus vulnérables à des cyber-attaques  

Les personnes avec des bas revenus pourraient avoir des difficultés pour équilibrer leur 
budget  

Les personnes perdraient la valeur de l’argent  

Les personnes n’auraient plus la tranquillité d’esprit d’avoir de l’argent liquide dans leur 
poche  

Vivre dans une commune rurale deviendrait plus difficile  

Il serait difficile de payer certaines choses (commerçant…)  

Nous aurions plus de difficulté pour rémunérer les petits boulots  

Nous aurions moins de vie privée  

Les personnes deviendraient moins sociables (l’argent liquide contribue au lien social)  

93%

90%

89%

88%

88%

86%

82%

81%

79%

78%

75%

75%

74%

71%

7%

10%

11%

12%

12%

14%

18%

19%

21%

22%

25%

25%

26%

29%

94%

90%

90%

88%

90%

83%

83%

83%

80%

74%

76%

75%

75%

74%

Ruraux
Mars 2019
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Le fait d’avoir plus de difficultés que par le passé pour trouver un distributeur automatique de billets

QUESTION : Aujourd’hui dans votre vie quotidienne, avez-vous davantage de difficultés que par le passé pour trouver un
distributeur automatique de billets ?

Plus de difficultés  
20%

Ni plus ni moins de difficultés  
65%

24%

13%63%

Ruraux – Mars 2019
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L’adhésion à l’idée d’un service public de distribution des billets

QUESTION : S’il n’y avait plus de distributeur de billets dans votre commune, considérez-vous que les pouvoirs publics
(municipalité, Etat) devraient financer la présence d’un distributeur de billets ?

Oui, certainement  
40%

Oui, probablement  
38%

Non, certainement 
pas  
8%

TOTAL Oui
78%

TOTAL Non
22%

33%

36%

21%

10%

69%

31%

Ruraux – Mars 2019


